

| 新华时评 |

再有半个月，我们就要步入2020年。2020年是全面建成小康社会之年，我们要实现第一个百年奋斗目标。很多激动人心的里程碑式大事，将刻在21世纪第三个十年的第一圈年轮上。实现农民工基本无欠薪，理所当然包含其中。

全面小康社会，不能欠老乡薪水。三年前，国务院办公厅印发《关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》，明确提出到2020年形成制度完备、责任落实、监管有力的治理格局，使拖欠农民工工资问题得到根本遏制，努力实现基本无拖欠。人力资源和社会保障部随后印发《治欠保支三年行动计划(2017—2019)》做出具体部署。今年8月，国务院根治拖欠农民

全面进小康 不能欠老乡

工工资工作领导小组成立，再次明确2020年农民工工资基本无拖欠目标。掷地有声，说到的就要做到，而且也能够做到。

全面小康社会，不能欠老乡薪水，时间紧任务重，但实践表明办得到。国家统计局数据显示，最近十年间，以农民工群体为主的欠薪比率已从4%降至0.6%左右。啃到最后都是硬骨头，九仞山头一篑功，要按时间表不打折扣验收。事实上，最近三年来，多省推动“无欠薪”创建工作成效显著。从经济发达的东部地区“浙江无欠薪”等行动，到大西部东北地区的“甘肃无欠薪”“吉林无欠薪”等行动，无欠薪县区、无欠薪城市创建工作扎实推进并陆续进入验收阶段。

有人说，市场经济难免有欠薪现象。理论上是这样，市场经济有企业优胜劣汰及经济周期，就有欠薪问题。但我们要根治的是面向近3亿农民工的特定历史时期的欠薪问题。这一老大难问题无视周期，在经济波动谷底加剧，在谷峰也依然故我，同市场尤其是工程建设市场不完善密不可分，同城乡二元化格局高度相关。要针对农民工欠薪问题的阶段性、结构性特点，揪住工程建设领域不放，整治违法分包、层层转包、垫资施工等不法行为。2020年农民工基本无欠薪，要与2020年完成1亿非户籍人口在城市落户的硬任务结合起来，要与乡村振兴、乡村治理结合起来。

按工付酬，天经地义。我们讲尊重

劳动、劳动光荣，底线是按劳取酬，一分汗水就要有一分收获。欠薪有违社会公平，不合市场规律，与全面小康社会不相容。2020是一个充满希望的年份，是一个兑现承诺的年份，我们要按中央要求，扎实做好春节前清欠工作，让广大农民工过上一个欢乐祥和的春节，同时抓紧摸清欠薪底数，突出重点领域啃硬骨头，加强立法工作，加大执法力度，以实现2020年农民工工资基本无拖欠目标为契机，不断增强农民工的获得感、幸福感。2020年，中国人民将告别绝对贫困，也将基本告别农民工欠薪。我们深信，社会进步最终将把“农民工欠薪”丢进历史的纸篓。

·新华社·

| 三言堂 | 严肃活泼的“法官带货”无损司法权威

■毛建国

据报道，近日，全国多家法院都开展司法网拍直播活动，平时严肃的法官秒变“李佳琦”，大喊“买它”。据了解，各地法院直播拍卖的物品不仅有豪宅、豪车、车位，连森林、貂皮大衣、手机靓号、金条都包含其中。其中，“双12”上午9点，宁波市中级人民法院线上“直播带货”的执行标的物有森林、海景房、手机靓号等，在短短的1个小时20多分钟的直播拍卖里，共有34件拍品成交，成交额破亿元。

司法是需要权威的，权威是在点点滴滴中体现的，其中有许多仪式感的东西，这也对法官的言行举止提出了要求。正如我们看到的，平时法官形象，基本都是走的严肃端庄路线。一般主播形象，显然不能用严肃端庄来概括。

拿宁波法院这次“直播带货”来说，短短一小时，成交额就破了亿。两位法官也被网友誉为“带货女王”和“带货一哥”。想想现实中，很多主播为了卖商品而不遗余力，出格的言行，夸张的举止，有的甚至跌破了底线，只要能忽悠到粉丝，无所不用其极。如果一个法官走上了这条路线，那显然不行。

即便卖出了更多的货，销售出了更多的司法拍卖品，也不值得认可，而且应该严格制约。

下线不能碰，但不能把严肃端庄简单理解成“端着架子摆着脸”。形象服务于内容，最终还要看其核心指向，是否有利于司法为民、公正司法。正如在现实中，很多法律工作者在保持严肃形象的同时，并不讲套话，也常常讲一些富有个性的话。当然，这些话必须符合法律精神。

回到“直播带货”上来，这其实是网络拍卖。这些年来，各级人民法院根据民事诉讼法及相关司法解释的规定，越来越多地探索网络拍卖。为何如此？其实就是通过互联网手段，更好地实现司法为民、公正司法。过去，很多标的物，由于缺乏有效的宣传，缺少良好的平台，“养在深闺无人识”，不少无人问津，大量估值偏低，严重影响了司法当事人的权益。而探索网络拍卖，乃至大胆尝试“直播带货”，其目的正是为了保证司法当事人的利益。

当然，与一般意义上的“直播带货”相比，“法官带货”有一个根本不同，这不是法官的个人行为，而是一种司法行为，是以司法公信力背书的法

官必须注重自己的形象，不能越过了边界。而从现实来看，很多法院已经注意到这一问题。法官们基本都是在法律框架下，采取活泼风趣的方式，通过个性的语言，来向网友客观公正地展示标的物。

法官们在“直播带货”中，还丰富了其内涵。在直播现场，法官们基本都有一个“固定动作”，那就是在介绍处置资产时，还会介绍相关法律知识，把直播也当成了一次普法的过程。有一些法律知识，很多网友并不知道，或者说认识不透、理解不深，而在“直播带货”中增长了知识，增强了法律素养。可以说，这是一种严肃的有节制的、符合法律精神的活泼。网友们把此称为是“法官带货”，更多是一种形象的亲切的表示，并非真把司法网拍直播简单理解成“直播带货”。

严肃活泼的“法官带货”无损司法权威。为了更好地实现司法为民、公正司法，可以也应该尝试更多互联网手段。正如宁波法院那位参与直播拍卖的女法官所说：“我们带的不只是货，更是阳光执行的理念、规范执行的机制、公平公正司法的初心。”这是直播拍卖的前提，也是确保其始终走在正确道路上的基础。

| 今日快评 |

打击虚房虚价须常抓不懈

■斯涵涵

目前二手房中介利用虚假房源等方式牟取利益现象仍然屡禁不止。记者登录房天下、58同城等网站和App发现，在二手房租售板块，仍有不少房源以虚假信息或不实价格等方式进行虚假宣传。已售或已租房源故意不下架更是中介行业的常规套路。北京一家资深中介从业人员透露，如果一套房源已经有买家表示了意向，中介往往仍然选择继续留几天，用以招揽生意。 (新华网)

点评:房产中介利用不实房源等方式牟取利益现象屡禁不止。这就需要相关部门多管齐下，常抓不懈：健全房屋租赁市场的立法，制定专门住房租赁市场法律，强力遏制虚房虚价等违规乱象，细化租户利益保障制度，切实保护租赁各方的合法权益；规范中介活动，严厉打击弄虚作假、倒卖信息的行为，让房产平台、经纪人、租房者都能清晰地知晓违规的界限与成本；同时要健全租房市场的监管，充分履行监管职责，形成监管合力。

“VIP付费超前点播”？
别把用户当成“唐僧肉”

■江德斌

近日，网剧《庆余年》热播，但挤牙膏式的更新频率在开播之初就遭到了观众吐槽，“加更”的呼声日益高涨。于是原本为竞争对手的两家视频平台为满足观众的意愿，加更了，但并非免费，还取了个名号叫：VIP付费超前点播。在上述模式下，12月16日19:59前，VIP可专享限时5天折扣价，再花50元就能在更新日比VIP多看6集。两家平台双双宣称，按此推算，2020年1月1日就可以超前看大结局。 (《每日经济新闻》)

点评:用户交会员费成为VIP，本身就是冲着付费视频而来，可如今平台来了个费上加费。想提前看，就再掏一笔钱，还美其名曰“VIP付费超前点播”。这个收钱套路，不禁令人想起此前引起争议的“VIP专属广告”，二者有异曲同工之妙，都是让你花了钱还不省心，平台还要想方设法继续“挖坑”，让你再多花点钱享受“高端服务”，俨然把VIP用户当做“唐僧肉”了。

| 来论 | “家长群骂战”既要相善其群也要规则边界

■杨朝清

据报道，近日，广西玉林市某小学一个家长群内，一场骂战掀起轩然大波：因不堪家长群内聊和学习无关的话题，一名家长大骂群内其他家长是“陪酒女”“戴绿帽”云云。其他家长建议将这名家长踢出微信群时，这名家长声称她是玉林师院的博士、副教授，“谁敢踢我，试试看？不自量力！”

设置家长群的初衷，在于加强家校之间的良性互动，促进孩子们的知识学习和健康成长。然而，家长群在不少时候走调、变味，沦为“马屁群”“广告群”“夸夸群”“集赞拉票群”“晒娃群”……当家长们缺乏规则意识和边界精神，公共空间难免会“一地鸡毛”，博士出口成“脏”的诱因就是家长群失去秩序和规则。

有的家长在讨论喝酒等与孩子们学习生活无关的话题，引发这位高校女教师的不满和愤怒；情绪失控的她，用一种

偏差、错乱的方式来“出气”。她通过辱骂、污名化的方式来贬低他人，通过炫耀学历的方式来抬高自己，这两种手段在本质上是一样的，都是为了制造不同家长的区隔与界限，从而为自己制造“高人一等”的优越感，认为自己的社会地位和阶层身份高于其他家长，不屑于和其他家长为伍。

这个世界没有两片完全相同的叶子，人与人之间也存在着千差万别；同在一个群组里，家长们尽管拥有家长这一共同的身份标签，却在学历、经历、兴趣、性格等方面存在着诸多差异。有的家长喜欢清净，有的家长却喜欢热闹；有的家长很闲，有的家长却很忙；有的人为人高调张扬，有的人却低调内敛；有的人古道热肠，有的人却麻木冷漠……将千姿百态的家长凝聚在一起的，就是“一切为了孩子好”的父母心；而家长们要想在家长群里和睦相处，也必须遵循一定的规则与边界。

家长群里集聚了数十位家长，建构了一个虚拟的网络社群；网络社群要想实现有序运行，除了要求家长们具有“人人相善其群”的规则意识与边界精神之外，也需要通过合理的组织体系、健全的规则体系以及管用的激励体系来实现“有效治理”。群主和管理员要有责任和担当，“该出手时就出手”；要建立群规，让家长们知晓和认同“有所为有所不为”；要对违规行为进行规训和惩罚，对值得肯定的行为进行赞赏，避免“公地悲剧”的上演。

博士在家长群里出口成“脏”不仅关系到她自身的素质与格调，也关系到社群建设。家长群是某种意义上的公共资源，如果没有组织体系、规则体系和激励体系的发力，家长群里就会放纵家长们的性情和欲望，想说什么就说什么，想干什么就干什么。更何况，线上的纠纷也可以转换为线下的矛盾，引发人与人之间的冲突。